

盘点,2020年萧山教育年度大事揭晓

编者按:

当时光奔向另一个新的起点,我们翻开一页页回忆的相册。

回首2020年,这一年,注定不凡。疫情防控,最长寒假,居家网课,返校复学,高考延期……萧山教育人走得坚定,过得充实。

回首2020年,这一年,极具挑战。萧山教育人攻坚克难、砥砺奋进,那些携手同行、默默耕耘的身影凝成了“美好教育”高质量发展的最强大动力。



加速推进教育信息化“一号工程”,开启智慧教育新征程



全区中小学校5466台空调安装完成



局长推门听课



尊师重教,表彰先进



2020年区教育系统新党员入党宣誓仪式



萧中学子国际生物奥赛创造历史

本版图片由区教育局提供



让“美好”在孩子们的笑容中绽放

■记者 朱颖华 通讯员 郎露寅

日前,萧山区教育局对2020年工作进行盘点,梳理出16件萧山教育年度大事。透过这些用汗水和智慧标注的印迹,我们能感受到萧山教育人奋勇前行的力量。这是他们在这一年向萧山人民交出的一份靓丽的答卷。

第一方阵,教育现代化发展水平位居显著

2020年11月5日,浙江省发布县(市、区)教育现代化发展水平监测结果公告,萧山区增幅全省领先,同比进步32名,进入全省第一方阵。我区以高水平建设“美好教育”为主线,深化改革创新,优化教育治理,教育现代化水平取得了历史性突破。

智育未来,成功创建国家级“新型教与学模式”实验区

2020年7月2日,教育部公布国家级“新型教与学模式”实验区名单,萧山区榜上有名,抢进了换道加速的快车道。我区加速推进教育信息化“一号工程”,引领教学方式新变革,开启智慧教育新征程。

攻坚克难,小区配套幼儿园普惠提升圆满收官

2020年12月2日,全区23所小区配套幼儿园全部实现“民转公”,新增优质公办学位6330个。我区聚焦学前教育发展的薄弱环节,大力实施普惠提升行动,全面打造家门口的优质幼儿园。

民生实事,两个全覆盖让“美好”走进教室

2020年8月25日,全区中小学校2882个教室照明系统改造和5466台空调安装全部完成,率先实现两个全覆盖。我区主动回应群众关切,办好民生实事,着力改善学习环境,让“人民满意”有了实实在在的获得感。

聚焦课堂,局长推门听课引领教育新风向

2020年12月2日,局长推门听课行动正式开启,拉开了全区课堂教学专项督导的序幕。区教育系统深入推进“两个回归”工程,以教育质量生命线为落脚点,立足课堂主阵地,全面提升教学水平和育人质量。

选树典型,隆重表彰“35年班主任金奖教师”

2020年9月10日,我区召开第36个教师节庆祝活动,隆重表彰“35年班主任金奖教师”等一大批优秀教师。通过选树先进典型,积极营造争先创优的良好氛围,号召全区教育工作者用实际行动践行“为党育人、为国育才”的崇高使命。

内育外引,教育高层次人才提质增量

2020年8月28日,区教育局召开名师优教师欢迎会,面向全国引进的15位省特级教师、省教坛新秀正式加盟萧山教育。萧山教育大力加强名师名校培育,切实加强师德师风建设,精准发力打好了教育高层次人才组合拳。

首次夺金,萧中学子国际生物奥赛创造历史

2020年8月25日,第31届国际生物奥林匹克竞赛成绩揭晓,萧山中学邵承骏勇夺金牌,总成绩列中国参赛选手第一、理论成绩列所有参赛选手第一。这是我区学生首次在国际学科奥林匹克竞赛中获得金牌,充分展现了萧山学子的风采。

云端课堂,“停课不停学”构筑抗疫“立方时空”

2020年2月10日,新学期线上“开学第一课”顺利举行,全区22万名学生在屏幕前唱响国歌,为期57天的线上学习正式开始。疫情面前,我区率先启动“互联网+教育”专项行动,确保“停课不停学”,实现安全与学习两不误。

先行先试,教育综合改革试验区建设加速推进

2020年9月9日,闻堰教育综合改革试验区启动仪式举行,河上镇、宁围街道同步推进。我区通过“集团办学”“高校合作”“名校托管”等多种形式,着力打造农村教育发展新高地,走出了一条具有萧山特色的优质均衡发展之路。

党建引领,为“美好教育”赋能聚势

2020年6月30日,区教育系统隆重举行纪念中国共产党成立99周年系列活动。以“基层党建年”活动为载体,全区238个基层党组织、5285名党员教师,充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用,让教育党建的成效切实体现在“美好教育”的蓬勃发展上。

捷报频传,萧中“王炸班”高考成绩刷新纪录

2020年8月13日,众多一流大学录取通知书陆续抵达,萧山中学2001班乘风破浪,捷报频传:7人被清华大学、北京大学录取,11人被复旦大学、上海交通大学录取,多名学生被浙江大学录取,单班名校录取人数创造了萧山高考的新纪录。

整合优化,教育系统全面完成机构改革任务

2020年3月28日,区教育系统新组建的直属单位全面挂牌。区教育局率先开展机构改革,撤销19所辅导学校、21所成校,重组9个教育指导中心和9所社区学校,整合5个下属单位

为1个教育服务中心,实现了管理层级整合、机构职能优化。

央视点名,“武术进校园”成为萧山素质教育金名片

2020年11月15日,第四届全国中小学体育校园创新奖优秀案例揭晓,益农二小的太极拳课程荣获“最佳校园创新奖”,并在央视《朝闻天下》栏目播出。我区坚持五育并举,以迎亚运为契机,“武术进校园”等活动成为萧山素质教育的“金名片”。

全市第一,高分创建为省语言文字规范化区

2020年11月27日,我区迎接浙江省语言文字工作督导评估,以全市第一的成绩成功创建“浙江省区域推进语言文字规范化区”。我区坚持政府主导,突出学校引领,将语言文字规范使用与优秀传统文化传承相结合,为全省语言文字工作提供了萧山经验。

码上工程,学校食堂项目化监管试点先行

2020年9月1日,区教育局实施学校食堂“码上工程”,项目化监管深入推进。教育系统聚焦重点领域,用“码上平台”对食堂管理进行全流程监管,将“清廉+”的治理模式融入现代学校管理全过程。

记者手记:

教育关乎着每一个家庭的幸福。一件件教育大事的执行和落地,让萧山教育向着“美好”不断攀登和超越,让学生、家长、教师对“美好教育”有了真切的体会和实实在在的获得感。

因为装了护眼灯,教室的灯光不止比原先明亮了,还比以前更温馨了。葛云飞小学二年级的袁同学说:“护眼灯的灯光很柔和,不刺眼。”靖江初中的曹同学说:“装了护眼灯,教室里的光线舒服多了。”

得益于我区学校建设所带来的增大优质教育资源供给,市中心小学一年级学生家长王女士,在谈到2020年秋季开学第一天带孩子走进新学校时的情景,很是感慨:“校门口的智慧安防系统,教室内的智慧黑板、护眼灯、空调,各类专用教室、创客实验室、特色展馆等高标准硬件设施配备,让人眼前一亮。孩子能在这么好的环境中学习,真是太幸福了!”

对于众多在萧山教育这方热土勤耕的园丁们来说,2020这一年更是他们创造佳绩、实现自我、获得肯定的一年。由区教育局引进的高层次人才——萧中“王炸班”班主任谢宝成和金牌教练黄云光说道:“2020,收获满满!萧山是一方尊师重教的土地,也是一方实现教育理想的沃土。”

2020年是萧山“美好教育”的奋进之年。在新的一年里,萧山教育人将在此基础上,坚定实施教育强国战略,奋力开启“美好教育”新征程,全面推进教育现代化进程。